

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1921

III. ÉVFOLYAM, 78. SZÁM.

PÉNTEK, ÁPRILIS 8

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy hónapra 50.— K Félévre. . 220.— K  
Negyedévre 110.— K Egész évre 440.— K

**EGYES SZÁM ÁRA 2 KORONA.**  
Kapható az összes dohánytözsdékben és  
az utcai árusítóknál

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)  
a városi bérházban.

## A tőzsde.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, ápril. 7. A csütörtöki tőzsdén a valutapiac zárata a következő volt: Napoleon 915—935, angol font sterling 1070—1180, dollár 265—270, francia frank 22'00—22'80, márká 4'55—4'65, líra 12'00—12'50, osztrák korona 0'48—0'45, Romanov rubel 1'20—1'30, lei 8'95—4'06, szokol 3'85—3'95 svájci frank 50'00—00'60, korona és frank dinár 7'50—7'70, lengyel márká 0'35—0'37.

Zürich, április 7. A deviza-piac megnyitáskor a korona árfolyama 2'15 volt.

## Románia igényt tart az Osztrák—Magyar-Bank vagyonának egy részére.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Bukarest, április 7. A román pénzügyminiszter az Osztrák—Magyar-Bank likvidációjával kapcsolatban megállapította Románia igényeit. Románia az Uj-Románia területén felülhelyezett és beváltott osztrák—magyar bankjegyek arányában igényt tart az Osztrák—Magyar-Bank vagyonára az igény teljesítését követeli. Titulescu román pénzügyminiszter ez ügyben legközelebb Bécsbe utazik.

## Ferencz József képe minden horvát házban ott van.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Róma, apr. 7. Pola környékén a horvát lázadás nagy méreteket öltött, de a lázadás mégis elnyomottnak tekinthető. — Tengerész csapatokat tettek partra a lázadás elnyomására. Ezek felgyújtottak több falut. Minden házban ott függött Ferenc József képe. A házak égése közben sűrűn hangoztak robbanások annak jeleül, hogy ott fegyverek és robbanó anyagok voltak felhalmozva. Attól fének, hogy a lázadás Triestire is átsap és ezért ott nagy óvintézkedéseket tettek.

## Átdolgozzák a mozirendeletet.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, április 7. Az érdekeltek meghallgatása után megkezdte a készülő mozirendeletet. A belügyminiszter nem zárkózott el a jogos igények figyelembevétele elől s a kormány tagjainak egyrésze is a magántulajdon fogalmának szigorúbb értelmezését követelte. Ezért a rendeletet átdolgozzák.

## A képviselőház üléseit elnapolták a királylátogatás bonyodalmi miatt

Nagyatádi Szabó István már kilépett a kormányból. A miniszterelnök előterjesztést tesz a kormányzóknak. — Ausztriában is kormányválságot idézett elő IV. Károly utazása.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, április 7. A nemzetgyűlés csütörtöki ülését háromnegyed tizenkettőkor nyitotta meg Rakovszky István elnök s nyomban bejelentette, hogy a miniszterelnök kíván szólni.

Teleky Pál gróf miniszterelnök: Tekintettel arra, hogy az események következtében

**egyes miniszter urak helyzete a pártokkal szemben, valamint saját felfogásuk tekintetében az együtműködést, amely eddig a kormányban meg volt, nem teszi oly biztossá, ennek következtében a ma napon a kormányzó urnak a kormány állására vonatkozóan előterjesztést kívánunk tenni.**

Felkiáltások: Lemondani!

Teleky Pál gróf miniszterelnök: Arra kérem a t. Házat, hogy a kormányzó ur döntéseig a házat elnapolni méltóztatassék.

Ereky Károly: A házszabályokhoz szólva ellenzi az ülés elnapolását. Ha a kormány lemond, van értelme az elnapolásnak, de a most hallott kijelentésekből egyáltalán nem tűnik ki az, hogy a kormány lemondana. Lehetetlen, hogy a Ház üléseit a miniszterelnök egyszerű kijelentésére elnapolják.

Az elnök szavazására tette föl a kérdést, mire a nemzetgyűlés nagy többséggel az elnapolás mellett foglalt állást.

Az ülést erre az elnök bekezdte.

Budapest, április 7. A nemzetgyűlést váratlanul érte a kormány lemondásának ténye, mert a kiskisvárdapárt tegnap esti értekezletén ugyan éles támadások hangoztak el a miniszterelnök és Grätz Gusztáv ellen főképpen ama kijelentése miatt: „fájdalom, a király nem maradhatott az országban!” De arra nem számítottak, hogy ilyen hamar meg lesz a konzekvenciája a kiskisvárdapárt bizalmatlanságának. Nem is történt volna meg ez a lépés, ha a kiskisvárdapártnak intézőbizottságában nem történt volna egy szenzációs kijelentés.

**Nagyatádi Szabó István földmivelésügyi miniszter ugyanis az Intéző-bizottság egyhangú helyeslése közben kijelente te, hogy kilép a kormányból és nem támogatja egy pillanatra sem gróf Teleky Pál miniszterelnököt.**

Mint legutolsó esemény a király manifesztumának megjelenése szolgáltatta erre okot.

Kijelentette Nagyatádi Szabó István, hogy legfőképpen azért mondott le, mert

**sem a szózatról, sem a külügyminiszter tegnapi beszédéről előzetes tudomása nem volt.**

Budapest, április 7. Csütörtökön délelőtt a miniszterek és pártvezérek értekezletet tartottak s ezen határozták el, hogy a kormány lemond.

A lemondás IV. Károly nyilatkozatának megjelenésével függ össze. A pártok azt hiték, hogy a válság Grätz Gusztáv külügyminiszter felszólalásával elérkezett a csúcspontra, de úgy ítélték meg a helyzetet, hogy Grätz Gusztáv távozása után Teleky Pál gróf megmaradhat a helyén. De most anélkül, hogy a kiskisvárdapárt arról előzetesen tudott volna

**megjelent a miniszterelnök ellenjegyzésével IV. Károly szózata, ami a szabad királyválasztók táborában óriási izgalmat keltett.**

IV. Károly nyilatkozatának előzménye az, hogy ő szombathelyi tartózkodása alatt ama kívánágának adott kifejezést, hogy esetleges eltávózása esetén szólni akar a nemzethez.

E nyilatkozat nyilvánosságra hozása ellen csak nagyatádi Szabó István tiltakozott, de később az ő aggodalmait is igyekeztek eloszlítani.

A szózat szövege a kiskisvárdapártban nagy meglepetést keltett és sokan, különösen Gaál Gaszton

kijelentették, hogy ha ez a szózat így megállhat, rögtön lemondanak mandátumaikról, mert a szózat nem ismeri el a nemzetgyűlés legalitását.

Vége is nagyatádi Szabó István is osztotta ezt a nézetet s közölte a miniszterelnökkel, hogy nem helyesli a nyilatkozat közzétételét. Vége abban állapodtak meg, hogy a szózat nem is a kormány ellenjegyzésével, hanem Andrassy Gyula gróf által, vagy jegyzés nélkül adják át a hírlapíróknak. Nagy meglepetéssel látták azután reggelre, hogy a szózatot mégis a kormány adta ki.

Ugyancsak

**beadta lemondását Mayer János államtitkár is, akinek közlélelmézési miniszterré való kinevezése befejezett dolog volt.**

A kiskisvárdapárt értekezletén, amelyre behívták a miniszterelnököt, a minisztereket, Andrassy Gyula grótot és Apponyi Alberti grótot is, megállapodtak, hogy

**a kiskisvárdapárti miniszterek kiválása a kormányból és a párt távozása a kormány mögül még ma megtörténik.**

Teleky Pál az értekezlet után kijelentette:

— *Még a mai nap folyamán bejelentem a kormány lemondását, mert nem akarom az ellentéteket fokozni.*

Vannak, akik azt hiszik, hogy a pártkeretek meglazultak és új átcsoportosítás történik és a nemzetgyűlésnek egészen más képe lesz. Ennek egyik jelül tartják, hogy az Ebredő Magyarok Egyesületének egy része már csatlakozott a kiskisvárdapárthoz.

Ha a helyzet megoldása simán nem lesz lehetséges

**a kiskisvárdapárt a nemzetgyűlés feloszlítását fogja követelni, hogy a nemzet akarata megnyilatkozzék.**

Teleky Pál gróf környezetében azt mondják, hogy a kormányzásban nagy meglepetés várható.

A miniszterelnök nem szándékozik elmenni s a lemondás felajánlása csak formai dolog lesz. Csak Grätz Gusztáv dr. külügyminiszter, Nagyatádi Szabó István földmivelésügyi miniszter és Tomcsányi Vilmos Pál igazságügyminiszter távoznak.

Ennek a kiskisvárdapárt szerinti az a látszata, hogy a kiskisvárdapártot, illetve Nagyatádi Szabó

2  
István teljesen kizárják a kormányból.  
Budapest, április 7. Teleky Pál gróf minisztere nők Az Est munkatársa előtt kijelentette:

— Most megyek a kormányzóhoz. Abszolút szükséges, hogy bizonyos urak aludjanak egyet a dologra. Két esemény érlelte meg a dolgokat ennyire.

**Az egyik a külügyminiszter beszéde, a másik a királyi nyilatkozat megjelenése.**

A király azt a kívánságát fejezte ki, hogy elmondhassa a nemzetnek, hogy miért jött és miért megy. En ezt megígértem, mert annak megtagadása erkölcsi lehetetlenség. Azt pedig, hogy más tegye közé, nem engedhetem meg, mert nem szoktam függöny mögé bujni, ha vállalt kötelességem teljesítéséről van szó. Megvagyok a magam részéről nyugodva s miniszterársaim hasonlóképen. A válság, azt hiszem, kedvezően mulik el.

— A király levele nem kormányzati tény és tökéletesen megfelel az 1920. I. törvényeknek, mert azon semmit sem változtat s benne foglaltatik, hogy a királyi hatalom gyakorlása megszűnt. A levélben kormány ellenjegyzés nincs és az nem is kormányzati aktus.

Bécs, április 7. A király látogatása kapcsán lemondott Glauz osztrák belügyminiszter lemondása folytán beállott osztrák kormányválság nagyobb hullámokat vetett, mint gondolták. Mayr kancellárnak is szemére vetik IV. Károly utazása ügyében tanúsított magatartását s nem lehetetlen, hogy a válság átterjed Mayr személyére és az egész kormányra is.

Budapest, április 7. A kormány lemondása folytán megindultak a tárgyalások minden vonalon. A kombinációk előterében Bethlen István gróf esetleg egy kisebb-szabványos kabinet áll. De sok híre van annak a felfogásnak is, hogy Teleky Pál gróf marad és esetleg csak rekonstrukció lesz.

**IV. Károly a nemzethez.**

Ófelsége IV. Károly király Szombathelyről való távozásakor azt kívánta, hogy avégből, hogy jövetelének és távozásának indító okai az ország előtt világosak legyenek, hozzám intézett követhető kijelentését hoztam nyilvánosságra. Ennek a kívánságnak azzal tezek eleget, amidőn a nekem írásban átadott kijelentés szó szerinti szövegét közlöm.

Teleky Pál gróf.

A király kijelentése itt következik:  
„Visszatértem Magyarország áldott földjére, mert távol szeretett hazámtól, melyhez feloldhatatlan szent eskü és rérem szava köt, minden perc szenvedés rám nézve. Visszatértem, mert szentül megvagyok győződve arról, hogy ezen súlyosan megpróbált ország csakis törvényes koronás király vezérése alatt tudja visszaszerezni teljes belső nyugalomát és azon törvényes rendet, mely előfeltétele hazánk újbóli felvirágzásának.

Azon gyászos emléktől események, melyek 1918. és 1919-ben játszódtak le, éppúgy fordultak az ország alkotmánya és törvényei, mint a koronás király ellen, de a magyar nép alkotmányhűsége és józansága nem hagyta magát sokáig felrevezetni és most megnyugvással látom, hogy Magyarország a megújulás útján van. Az elemi erővel rákzudult események folytán megszűnt az 1867-iki kiegyezés és a pragmatika szankciónak a feloszthatatlan és elválaszthatatlan bírtoklásra vonatkozó része és hely-

**IV. Károly megérkezett Luzernbe.**

**Be kell várnia a svájci kormány engedélyezését, hogy hazatérhessen.**

Buchs, április 7. A pályaudvaron nagy közönség várta IV. Károly vonatát, amely menetrend szerint érkezett be s rövid tartózkodás után folytatta útját Svájc felé. Buchsból az entente tisztviselők szatérték Bécsbe.

A király nem mutatkozott az ablaknál.

Este érkezett a vonat Zürichbe és éjjelkor robogott be Luzernbe, ahol IV. Károly király kiszállt s a Hotel Nationalba ment, ahol részére egy lakosztályi rendezték be.

Itt kell bevélnia a svájci kormány rendelkezését, mert addig nem térhet vissza Pranginsba.

reáltl Magyarország teljes állami függetlensége, melyet gondosan megőrizni nekem is egyik főtevéseim. Ezzel a nemzet élete és fejlődése új alapot nyer. Szívem sajnó, hogy ki vagyok zárva abból, hogy a megújulás ezen munkájában soruldözött nemzetemmel együtt vállaltva közreműködhessen. Egy nyugodt, belsőleg konszolidált, erős és független Magyarország oly közös európai érdek, a békének oly fontos biztositéka lévén, nem hiszem, hogy a külállamok törekvéseit, melyek csak a konszolidáció, a békés rend és a tartós nyugalom helyreállítását és biztosítását célozzák, megakarnának akadályozni. Minthogy azonban meggyőződtem arról, hogy apostoli királyi uralkodói jogköröm elfoglalása most nehéz és elviselhetetlen megpróbáltatásoknak tenné ki a nemzetet, ezt pedig lelkiismeretemmel össze nem egyeztettem, ismét távozzom, de javól a magyar nemzetből is minden erőt és minden időmet, ha kell, véretem is hazámnak akarom szentelni, melytől elszakadni, melyhez hűtlenné válni sohasem fogok. Bízom az isteni gondviselésben, hogy el fog érkezni az a pillanat, amikor ismét szeretett hazámban maradhatok közös erővel, közös célokban, közös munkára egyesülve nemzetemmel.

Amíg ez a pillanat bekövetkezik, a magyar nemzetet a magam részéről is arra kérem, támogassa azt a férfit, ki a nemzetgyűlés bizalma alapján jelenleg az államfő nehéz és súlyos felelősséggel járó tisztét betölti és akitől a magam részéről is bizalommal várom azoknak az érdekeknek gondozását, amelyek Magyarország ősi, alkotmányos törvényei szerint a király és a nemzet harmonikus együttműködését kívánják.

Kelt Szombathelyt, 1921. április hó 2-án.

Károly s. k.

**◆ SZINHÁZ ◆**

**A buta ember.** Bemutató.

Teltház előtt mutatta be szerdán este a Csokonai-színház Szemes Béla jól sikerült 3 felvonásos vígjátékát „A buta ember”-t. A darab maga sikerült, tanulságos stílusos képja budapesti Lipótváros pénzülgának léha levegőjéből. Két világ küzd egymással. Egyik a komoly, becsület, munkás kispolgári gondolkodás, melynek megszélyesítője Bánhidy József Pusztá Sándora, a buta ember. A másik a pénzarisztokracia „zsúrfiuja” zsurzsenije a léhaság megtestesülése. Ezt Kubányi György játszotta, Bánhidy nagyon szépen megoldotta feladatát. A közönség nyílt színen megtapsolta és többször a lámpák elé hívta e kiváló fiatal színest. Kubányi ezután nem birt szerepével. Dícséretremelő törekvással igyekezett kifejezésre juttatni az ellentéteket, de látszott, hogy ez a szerep nem neki való volt. László Gyula most is kiváló alakítást végzett a gazdag gyáros szerepében. Szendrő börze igazgatója a ravasz, számító pénzemberek korunknak egyik jól sikerült típusa volt. Eged Lenke a pénzarisztokracia zsurmamájában jól sikerült névetséges figurát csinált.

Dicséret illeti Dörgey Jolánt, aki Edith-ben egy gazdag szeszélyes leánytípust adott, akinek azonban van szíve és akarata és ki tudja magát küzdeni a léha világból. Rónay tanárja, Mátray ékszerészese kisebb, jó epizód-szerepek voltak. Jók voltak még Utassy Ida, Székely Zizi, Gyulay Gizi, Turay Lenke. Az előadás nagyon élvezetes volt, úgy, hogy a közönség a legjobb benyomásokkal távozott. A rendezés Petrik gondos munkája.

**Pénteken B) bérletben A buta ember megy.**

Városszerte nagy az érdeklődés A farsang tündére szombati reprise iránt. — Jegyek már válthatók.

**Ma jelenik meg a Színházi Figaró szenzációs új száma.**

Schubert-est. Április hó 20-án a Zenedében Fűredy F. Gusztáv megtartja az oly régen várt Schubert előadását Havas Gáborné közreműködésével. A Fűredy előadások állandó közönsége keretik, hogy jegyei iránt, tekintettel a nagy érdeklődésre, Májusnál mielőbb intézkedni sziveskedjék.

**LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDÉNÉL.**

Romantikus amerikai filmjáték. Misster „44” öt felvonásban. Főszereplők: May Allison és Harold Lockwood. Bemutatja az Arany Bika mozi. Jegyelővétel.

Ohnet regényének Damaszkus Csillaga második részét mutatja be az Apolló. Jegyelővétel.

Whitechapel szenzációs kalandor történet hat felvonásban. Főszereplők: Hans Mierendorff és Gritt Hegese az Urániában. Jegyelővétel.

**„Meteor” mozgó Bocskai-tér 10. szám.**

Holnap, szombaton: **TARZAN. II.**

Jegyelővétel ma, pénteken délelőtt 10 órától. Előadások kezdete délután 5, 7 és 9 órakor.

Vasárnap: **TIGRISARCU. I.**

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: A B. F. R. A. Mély fájdalommal, azonban az Isten akaratán való megnyugvással tudatjuk, hogy szeretett jó édesanyánk és nagyanyánk **Özvegy Czégely Ferenczné Somogyi Terézia** életének 80-ik, özvegységének 14-ik esztendejében, f. hó 7-én meghalt. Megboldogult kedvesünket folyó hó 9-ik napján, szombaton d. e. fél 12 órakor, a Kossuth-utcai templomban kezdődő református szertartással, a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírboltba helyezük végső nyugalomra. Debreczen, 1921. április 7. — Emléket kegyelettel őriztük! Gyermekei: Czégely Ilona férjével dr. Czégely Mihállyal, Czégely Vilma férjével Uzonyi Gézával, Czégely Gyula nejjével Schwartz Ilonával, Czégely Gizella férjével P. Nagy Zoltánnal, Unokái: Uzonyi Magda, P. Nagy Klári, P. Nagy Elemér, P. Nagy Mártha. Közeli és távoli rokonnaink nevében is.

**Aki Kunmadarasról jön be a debreczeni színházba és még sem nézheti végig az előadást.**

A kunmadarasi szövetkezet be- küldte Karcagra Deme János gazdálkodót azzal a megbizással, hogy ott főzödényeket szerezzen be.

Deme János a megbizásnak meg is felelt, az üzletet pontosan és nagy sikerrel le is bonyolította. Efelől érzett örömeiben bejött Debreczenbe azzal a föltett szándékkal, hogy színházba megy. Meg is váltotta a jegyet a „Buta emberbe.”

Mielőtt azonban az előadásra ment volna, betért egy kocsmába, mert hiszen éhesen csak nem nézheti végig az előadást. Itt aztán olyan jó borra akadt, hogy minden pénzt elitta s a pénzen felül még az esztét. Már erősen kápatosan ment föl a színházba, karzati páholyülésébe.

Egy darab ideig csak csendesen viselkedett, de a második felvonás vége felé a szesz erősen dolgozva benne, kitört az indulat s hangos szóval odakiáltott a színpadra:

— Csuti! Csuti!

Azonnal detektívek mentek föl a rendezőhöz, akit leszállítottak magas üléséről és bevitték a rendőrségi ügyeletre, ahol két ismerős rendőr igazolta személyazonosságát.

A rendező által elkövetett kihágás miatt az eljárás megindítása után Deme Jánost szabaddon eresztették, aki pénz hiányában gyalog indult a Hortobágyon keresztül haza, egy neki kellemtelen színházi est emlékével.

**DOLLÁR**  
lelt, sokelt, márkát stb. értékpapírokat és részvényeket legelőnyösebb áron vásárol  
**Böszörményi László**  
bank és pénzváltó üzlete Miklós-utca 7.

**A Gazdasági Egyesület** titkári hivatala a mai naptól kis mennyiségű korpára ad utalványt. Korpa átvehető a Hungária malomban.

Felhívtnak mindazon nyugdíjas posta és távirtda alkalmazottak, kiknek a „Kedvezményes tűzifa igazolvány”-uk bírtokukban van, hogy azt a Debreczen 1. sz. pt. hivatal főnöki irodába mielőbb beadni sziveskedjenek az elmaradt kedvezményes tűzifa árának megtérítése végett.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott királyi közjegyző köz-hírré teszem, hogy Singer Lajos debreczeni lakos által Lindenfeld Ferencz bojtji lakostól megvett, de át nem vett 4 drb jármos ökröt **folyó hó 9-én, szombaton délután fél 3 órakor**

Bojton, kökes-pusztán közbenjöttömmel nyilvános árverésen el fog adatni. Árverési feltételek: 1. Kikiáltási ára 30,000 korona. 2. Venni szándékozók tartoznak az árverés megkezdése előtt 30,000 korona bánatpénzt letenni. 3. Vevő tartozik a vétel árát és a vételi illetéket azonnal lefizetni és az ökröket elszállítani.

Berettyóújfalú, 1921. apr. 8.  
**Miskolczi Pál**,  
kir. közjegyző.

## HIREK

**Debreczen vagyonsváltása.** A városi tanács tekintettel arra, hogy minden valószínűség szerint a várost is terheli fogja a vagyonsváltás, fölirt a pénzügyminiszterhez, hogy a vagyonsváltás kivetésénl vegye figyelembe azt a több millió koronát, amelyet a forradalmak és a megszállás alatt az államnak előlegezett és az állam még mindig nem térített meg.

**A házhelyek kijelölése.** A belügyminiszternek a főispánhoz intézett sürgetésére a tanács megállapította, hogy a kishaszor-bérletek és házhelyek kijelölésére szükség nem volt, mert Debreczenben elég házhely van, másrészt a tanács nem is intézkedhetett, mert az alaprendelet a városokra vonatkozóan későbbi tájékoztató rendeletek helyezett kilitásba, másrészt pedig a későbbi rendeletek csak községi előljáróságok és főszolgabírók teendőiről beszél, a városi hatóságokról pedig nem.

**Városi alapítvány a rokkantaknak.** A háboru utolsó éveiben a hadirokkantak javára az akkor volt Hadirokkant Hivatal gyűjtést rendezett, amelynek eredményeként befolyt 12,000 koronát a városi házipénztár eddig letétként kezelte. A tanács kimondta, hogy ez összegből alapítványt létesít s megbizta a főügyészt, hogy az alapítólevelet készítse el.

**Virágzik a vidék.** A várost körülölelő gyümölcsös, szőlőskertekben kinyílt a kikelet, virágokba pattantak a fakadó rügyek. Virágdísz borítja a gyümölcsfákat, lila, sárgás és fehér színekben pompáznak a szőlők. Sajnos a hétfői fagy helyenként károkat okozott. A nagy szárazsága részben szerencse volt.

**A megmentett zászló.** A napokban érkezett haza hat éves orosz hadifogságból Keszler Sándor. Przemysl elestekor esett fogdába, az egyik magyar munkásosztag zászlóját elrejtette, magával vitte s hat hosszú, szenvedésteles éven át megőrizte azt. Hosszu hanyattatás után most hazakerült s az élete kockázatásával megmentett przemysli zászlót beszoigáltatta a csóti katonai parancsnokságnak. A hazafiság és katonai hűség e páratlanul remek példája, megkapta méltó jutalmát: a honvédelmi miniszter a megmentőnek ajándékozta, illetve meghagyta tulajdonában a háromszínű zászlót.

**Hirdetmény.** Az 1921. évi április hónapban tartozik az, aki: 1. mint hadiszolgálatra alkalmatlan, az állítási listából törltetett volt; 2. mint fegyveres szolgálatra alkalmatlan, fegyverképtelennel nyilvanított volt; 3. a katonaszolgálatból oly testi fogyatkozás miatt bocsátott volt el, mely őt nem tette keresetképtelenné s mely nem a katonai szolgálat teljesítésének következménye, ama községi előljáróságnál (városi adóhivatalnál) ahol állandóan tartózkodik, az e célra szolgáló nyomtatványon: a) polgári állását; b) lakását; c) ama sorozójárás, illetőleg község nevével, melyben a hadkötelezettség alól mentesített; d) azt az évet, melytől fogva a felemetés számítható, bejelenteni és e) a reá, esetleg ama családfőre, kinek családjához tartozik, az 1920. évre az ő állandó lakhelyén, esetleg más községekben is kivett állami egyenes adók összegét — beleértve a jövedelemadót és vagyonsváltási adót is, de ide nem értve a 60 százalé-

## Wölfling Lipót a kabaré színpadon.

— Egyetértés tudósítójától. —

Berlin, április 7. Hetek és hónapok reklámja előzte meg a Raketten kabaré előadását, amelynek egyik, az ő számára irt egyfelvonásos darabjában lépett föl Wölfling Lipót, az egykori Lipót Ferdinánd főherceg.

A bemutató napján zsufolásig megtelt a nézőtér. Megjelent egy német herceg is három arisztokrata hölgygel, a német arisztokrácia számos tagja s a Berlinben időző osztrák előkelő férfiak és nők. Az egyfelvonásos utolsó száma volt az előadásnak. Pazar, exotikus pompájú szoba volt a színpad. Egy előkelő grófnő, aki a forradalom után új pálya után nézett, fogadja a vendégeket.

Hirtelen egy előkelő ur jelenik meg az ajtóban s bejelenti a grófnőnek, hogy Lipót Ferdinánd főherceg megérkezett Hondurasból s tiszteletét akarja tenni a

grófnőnél, akinek ő régi tisztelője. A grófnő majdnem elájul s azt mondja:

— Az Isten szerelmére, e hazában? Hisz az nem lehet.

A szárnység az feleli, hogy ez nem baj, mert a főherceg mit sem tud a grófnő új életpályájáról s azt tanácsolja — mondja a grófnő a főhercegnek — hogy itt egy jótékonyági női ülést tartanak.

Csakhamar belép a főherceg ellentengernagy egyenruhában s elmondja, hogy Honsturasban kis házat vett s oda viszi a grófnőt is, aki követni fogja.

A darab a vége felé izléstelenül kezdett válni s ezért a német herceg eltávozott a darab közepén. Az osztrák előkelők hangosan zokogtak s a közönség megdöbbenéssel és a fájdalom érzésével hagyta el a színházat.

kos hadipótlékot — hitelesen kimutatni. Ezenkívül tartozik: f) az a véd-, illetve díjköteles, kinek hadmentességi díját a törvény 11.§-a értelmében a munkaadó fizeti a munkaadó nevével és lakásával bejelenteni. Ez adatok bejelentésének elmulasztása az 1880. évi XXVIII. cikk 20.§-a értelmében a kirovandó hadmentességi díj 3-6-szoros összegének megfelelő pénzbírságot von maga után. Ha a munkaadó személyében az alatt az idő alatt, mely a bejelentés beadása és a díj esedékességének napja (az év okt. 1-je) között lefolyt, változás állott be, eme változást a díjköteles az 1883. évi IX. t. cikk 4. §-ának 3. pontja értelmében ott, ahol az első bejelentést tette, szintén köteles bejelenteni. Azoknak a díjköteleseknek, akik állandó lakóhelyükön kívül másutt adóval nincsenek megörva, megengedtetik, hogy a községi előljáróság (városi adóhivatal) előtt személyesen megjelenvén, bevallásukat ugyanott toliba mondassák. A m. kir. pénzügyigazgatóság.

**Rendezik a Piac-utcai fasort.** A városi tanács 30,000 koronát utalt ki előlegként a mérnöki hivatalnak, hogy a Piac-utcai fasort, amely erősen megritkult és hiányos, hozza rendbe.

**Magyar frank.** Majusban kieserélik a magyar lebélyegzésű osztrák-magyar bankjegyeket magyar államjegyekre. Körülbelül

18 milliárd bankjegy kerül kicserélésre. A cserén az ötszázalékos levonással az állam megkeresi azt a körülbelül egy milliárdot, amibe az államjegyek nyomása és a csere aktusa kerül. Az őszi szántás után kerül majd forgalomba a magyar frank, az új és állandó önálló magyar bankjegy, amelyből tíz koronáért adnak majd egyet. Két milliárd lesz így a magyar bankjegy. Svájcban kilencszázmillió frank van forgalomban.

**Közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleménye:** Értesítjük a számfeljö hivatalokat, hogy a ki nem adott kedvezményes áru üziféért kifizetendő készpénz megtérítéséhez az 1921. évi 1111. P. M. sz. mu. körrendelet szerint szükséges nyomtatványok a csoport irodájában (Pénzügyi palota földszint 13) f. hó 8. napjától kezdve átvehetik.

**Fogorvosi és fogtechnikai műterem nyílt** József kir. herceg-utca 6. szám alatt.

**Férfi kalapok, gyermek sapkák legolcsóbban beszerezhetők** Frank Imrénél, Piac-u. 43.

**A Telegdi-fürdő** állandóan nyitva a nagyjálmással szemben.

### Nagy árleszállítás!

Divatkalap . . . . .	345 K
Férfi ing 2 gallérral, dupla kézzelovel . . . . .	445 K
Puha gallér . . . . .	20 K
Kemény gallér . . . . .	55 K
és minden egyéb cikk 30—50 százalék engedménnyel	

**Herman Nándor és Társánál**  
Piac-u. 10. Bikával szemben.

Hirdetések felvételnek az "Egyetértés" kiadóhivatalában.

# Dollárt

és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legolcsódrágábban vesznek  
**Simon György**  
Debreczen, Kossuth-utca 11.

Női divatformák megérkeztek!

DEBRECENI

# Kalapgyár

SZÉLLEKŐSA.

PIAC-UTCA 63. SZÁM.

**A harmadik tudományos délelőtt.** A szabad-ágeszmék építő és romboló munkája címen fogja dr. Haendel Vilmos udvari tanácsos, a debreczeni egyetem politikai tanszékének tanára előadását megtartani, mely a Keresztény Nemzeti Liga és Arany János társaság által közösen rendezett tudományos délelőttök sorozatában a 3-ik lesz. Ismerjük dr. Haendel közvetlen előadási módját, mely mindvégig állandóan lebilincseli a hallgatóság korra, nemre, társadalmi állásra való tekintet nélkül figyelmét. Ma aktuálisabb téma, mint dr. Haendel fent jelzett előadása — el nem képzelhető. Minden gondolkozó embernek meg kell hallgatni ezt az előadást. Mint értesülünk, a jegyek ezen előadásra rohamosan fognak. Kaphatók Csáthy és Antalfy-féle könyvkereskedésekben és előadás előtt, ha még fennmarad a pénztárnál. Jegyek ára 10 és 5 K, diákok, munkások és katonák részére örmestertől lefele 2 korona.

**Szepesiek gyűlése.** A Szepesi Szövetségben tömörült Debreczenben élő szepesiek április hó 8-án, pénteken d. u. 5 órakor a felső keresk. iskola dísztermében gyűlést tartanak. Dr. Iványi Béla egyetemi tanár tart előadást, Szepesmege múltörténeti és jogéleti emlékeiről. A nagyértékű előadásra ismételtel felhívjuk a közönség figyelmét.

**Megégett a forró vízben.** Néhány nap előtt Gultmann Miksa 3 éves kis fiu, Csók-utca 4. szám alatt forró vízbe esett, ami miatt súlyos égési sebeket szenvedett. A súlyosan sebesült gyermeket beszállították a Lángszanatóriumba, ahol néhány nap alatt meghalt. A rendőrség megindította a nyomozást, hogy nem gondatlanság okozta-e a kis gyermek halálát balesetét.

**Deleggyújtók, fesszmerők, iskolai tanszereket készít és javít Földvári Debr. I. elektrotechnikai gyár.** Széchenyi-u. 55. Telefon 168.

## Tíz deka tepertőért két aranygyűrű.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Szőnyei Ilona zeneiskolai tanárnő följelentést tett ismeretlen tettes ellen még ez év február 25-én, hogy előző napon egy 20,000 korona értékű briliáns gyűrűt és egy 2000 korona értékű vastag jegygyűrűt ellopott.

A rendőrség azonnal megindította a nyomozást és ennek során még aznap, február 25-én, Pataky Gyula detektív megállapította, hogy a tolvaj egy 8 éves kis leány, aki a lopásról a következőket mondta el:

— Neki gyakran szoktak Szőnyeiék, mint szegény kis leánynak ebédet adni. A lopás napján is Szőnyeiék lakásán tartózkodott és a mosdón két gyűrűt látott, amelyeket elvett. A Batthyány-utcán ment végig, kezében tartva a két gyűrűt. A Csige-féle hentesárú és csemegéüzlet előtt megszólította őt Csige Lajos hentes és megkérdezte, hogy honnan való a két gyűrű, mire azt mondta, hogy azokat találta.

— Miért adnád nekem — kérdezte Csige.

— Töpertőért — mondta a kisleány.

Csige Lajos az üzletben 10 deka tepertőt adott a kisleánynak és ennek vallomása szerint lelkére kötötte, hogy ne mondja meg a

dolgot senkinek sem. Ő nem is szólt a dologról senkinek.

Pataky Gyula detektív azonnal Csige Lajoshoz ment, de ez a testvérehez, ez viszont a másikhoz utasította a detektívét.

Másnap, február 26-án megjelent a rendőrségen Csige Lajos feljelentést tett egy ismeretlen kis leány ellen, aki nála 10 deka teperőt vásárolt hitelbe s zálogban hagyott nála két gyűrűt. — Mivel a kis leány máig sem hozta meg a teperő árát s mivel azt hiszi, hogy a gyűrűk lopott holmik, azokat beszovaltatja s a tépőrtő árának megtérítését követelte.

A rendőrség lefolytatta a nyomozást s az iratokat áttette a királyi ügyészséghez.

**SPORT**

**Bíróküldés.** A bíróküldő-bizottság a vasárnapi mérkőzésekre a következő bírókat küldte ki: DTE—DKASE: Bíró Kerekes Géza. Határbírák: Káldy Zsigmond és Vadkerti Endre. DEAC—KSE: Bíró Zempléni Gusztáv. Határbírák: Weinreb Dezso és Balogh Imre. DMTK—ONYSC: Bíró Hajdu Jenő. Határbírák: Szegedi Gyula és Tamássy László.

**Bírótestületi közgyűlés.** Ma d. u. 8 órákor az „Angol királynő” külön termében tartja a Magyar Footballbírók Testületének keletmagyarországi alosztálya első rendes évi közgyűlését.

**Felkérem** egy a DKASE, mint a DMTK birkozó szakosztály vezetőségét és az összes birkozóit, hogy ma, pénteken este 6 órákor a Reál iskola tornatermében megjelenjen szíveskedjenek. Czabán N., előadó.

**Bajnoki mérkőzés délelőtt.** Vasárnap kerül eldöntésre a DMTK—ONYSC bajnoki mérkőzés, ugyanakkor ez azonban a bajnoki szezon egyik legérdekesebb mérkőzése: a DTE—DKASE mérkőzés is. A rendező DMTK erre, tekintve a nagy konkurrenciát, nem akarván magát biztos ráfizetésnek kitenni, a mérkőzést délelőtt rendezte a vasutas sporttelepen.

**Megsemmisített szövetségi díjmérkőzés.** Még az ősszel játszották le a DTE—DMTK szövetségi díjmérkőzést, amelyet a DMTK nyert meg 1:0 arányban. A DMTK csapatában azonban egy Rajnai nevű játékos igazolatlanul játszott, amiről a mérkőzést vezető Tamássy bíró jelentést is tett. Az intézőbizottság most foglalkozott az ügyvel és a mérkőzést megsemmisítette és annak újrajátszását rendelte el. Az új mérkőzés május 1-én kerül lejátszásra.

**Újabb válogatott mérkőzés.** A budapesti katonai bajnokcsapat, a vasutas zászlóalj csapatának kiküldöttje tegnap megjelent az intézőbizottság előtt és kérte a kerület válogatott csapatát egy jótékony célú mérkőzésre. Az intézőbizottság hozzá is járult a kérelemhez és e szerint a katonai válogatott csapat május 7-én a debreczeni katonai válogatott csapattal, május 8-án pedig a kerület válogatott csapatával mérkőzik. Mindkét mérkőzés ünnepélyes keretek között fog lefolyni.

**IPAROSOK ÜGYEI**

Cipész szakosztály 11-ikén, hétfőn délután 3 órákor ülést tart. Tárgy: több igen fontos ügy. Pontos megjelölést kérünk. — Barna, szakosztályi elnök.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**Dr. SZATAI FERENC.**

KIADJA:  
Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli ref. egyházkerület könyvnyomda-vállalata.

**Első osztályú**  
szóváti cserepet házhoz szállítva, kisebb és nagyobb mennyiségben megrendelhető  
**Halász Péter**  
Timár-utca 46-ik szám.

**Meghívó**

a Gebauer Károly fémáru, első hazai érc-, fakoporsó- és gyászokcsiggyár részvénytársaság 1921. évi április hó 25-én, délután 4 órákor a gyártelep tanácstermében (Homonokkert, Hid-utca 10. sz.) tartandó **X. évi rendes közgyűlésére.**

**TÁRGYSOROZAT:**

1. Jegyzőkönyvhitelesítő kiküldése.
2. Az igazgatóság évi jelentése és a zárszámadások előterjesztése.
3. Felügyelő-bizottság jelentése.
4. A mérleg megállapítása, az évi nyereség felosztása és a felmentvény megadása feletti határozathozatal.
5. Felügyelő-bizottsági tagok választása.
6. Alapszabály módosítás.
7. Esetleges indítványok.

**Az igazgatóság.**

**Jegyzet:** A közgyűlésen csak azok a részvényesek bírnak szavazati joggal, kik részvényeiket a társaság pénztáránál a közgyűlés előtt 8 nappal letétbe helyezték. (Alapszabály 15. §.) A mérleg- és eredmény-számla a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal a részvénytársaság gyártelep-irodájában a részvényesek rendelkezésére áll. (Alapszabály 38. §.) A részvényeseknek csakis olyan indítványai vehetők fel a közgyűlés tárgysorozatába, melyek legkésőbbben a számadási év, december 31-ig az igazgatósághoz benyújtottak. (Alapszabály 14. §.)

**Mérlegszámla 1920 december 31-én.**  
Vagyoni: Pénztárszámla 89,484.42.  
Árúkészlet 596,324.81. Felszerelések 49,370.40. Gyári ingatlanok 155,972.46. Adások 47,488.94. Hadikölcsön kötvény 8371.—. Összesen: 946,962.03. **Teher:** Részvénytőke 150,000.—. Tartalék alap 22,362.33. Gyári épületek és felszerelések értékcsökkenési tart. alap 39,500.—. Átmeneti tételek 158,311.21. Hitelezők 524,000.—. Fel nem vett osztalék 5531.—. Felosztatlan nyereség 1919. évről 3456.76. 1920. évi nyereség 43,800.73. Összesen: 946,962.03.

**Eredményszámla 1920 december 31-én.** **Veszteség:** Igazgatósági, felügyelőbizottsági és tisztviselők fizetések 90,368.50. Üzleti és üzemi költségek 139,880.22. Épületfenntartási költségek 31,352.43. Kamatok 29,733.18. Munkabérek 113,797.21. Adó 85,423.—. 1920. évi nyereség 43,800.73. Összesen: 534,855.27. **Nyereség:** Áru 531,852.74. Leirt kintlévőségekből befolyt 2472.53. Összesen: 534,855.27.

**Apróhirdetések az Egyetértés részére felvételnek.**

**A Tiszántúli Pénzváltó Bank,**

árúbizományi és általános ügynökség

Reinbold, Szilágyi és Társai  
Debreczen, Csapó-u. 19.

cég foglalkozik a banküzlet minden ágazatával. ::

**Bevált**

a legmagasabb napi árfolyamon:

Dollárt, leit, sokolt stb., különféle bélyegzett bankjegyeket, külföldi és régi arany- és ezüst érem-pénzeket, utalványokat stb.

Tőzsdéi és incasso megbízásokat vállal.

Átutalásokat teljesít a bel- és külföldre  
Accreditál és hitelleveleket szerez a bel- és külföld bármelyik piacára.

Bizományi adás-vétel megbízásokat elfogad és teljesít különféle árú, mezőgazdasági termények, magvak, ipari műszaki cikkek elhelyezésére nézve.

Megvételre keressük 50—200 hold termő szőlőt.

Bérletre keressük egy finomítottal felszerelt mezőgazdasági szeszyárat, amely lehetőleg vasutállomáshoz közel, köves ut mentén van.

**APRÓHIRDETÉSEK**

Apróhirdetések díja hetikéznapien 10 azig 15 korona, minden további azig 1 k 50 fill. Vasárnap 16 azig 20 kor., minden további szó 2 kor. Vastagabb betűkből szedett szavak kétszeresen lesznek felárulva. Vidékről hirdetés díjpostabélyegekben is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. Telefon száma: 4.

**Allást keresők,**  
valamint akiknek alkalmazottra van szükségük  
**házvevők**  
vagy  
akik házukat el akarják adni,  
eredményt csak úgy érnek el, ha megfigyelik az  
**„Egyetértés”**  
hirdetési rovatát, mert ottan mindent biztosan megtalálnak, amire szükségük van. ++++++

**Ajánlat**

**Borbélyüzlet**  
berendezés jó kondícióval átadó. Cím a kiadóban. 1668

**Hajcsat-,**  
léső- és hajlívjavítást vállal az **Első Debreceni Hajcsatjavító műhely** Kossuth-u. 28.

**Elcserélném**

1 szoba, konyha, verendás szép lakásomat hasonlóval, esetleg nagyobbbal a Csapó- vagy Kossuth-utcai részben. Cím a kiadóban. 1702

**Kereslet**

**Kereset hiányában**  
bármilyen állást azonnal elfogadok. Menekült. Cím a kiadóban. 1700

**Korcsmának**  
üzlethelyiséget lakással vagy anélkül keresek. Cím a kiadóban! 1699

**Veszek**  
ehérműveket, selymeket paplanokat, garnitúrákat, szőnyeget, butort. Kaiser, Piac-utca 7. 1011

**Egy**  
jó házból való izr. fiu tanulónak felvételt. Binetti Vilmos és Armin, Hatvan-utca 1. 1701

**Aranyat, ezüstöt**  
és mindenféle drága kőveket magas árrban veszek **Krammer, Simonffy-u. 17. sz.** 1046

**Menekült**  
kereskedő 50,000 kaucióval raktárnoki, pénztárnoki vagy kulesári állást keres. — Cím a kiadóban. 1674

**Eladás**

**Csatádi ház**  
3 beköltözhető lakással az Eötvös-utcaán eladó. Értekezhetni Daku Mihálynál, Nagycsere 105. sz. 1666

**Motor**  
villanymotor egy és féltörés Siemens-féle eladó. Széchenyi-ut 20. 1703

**Méhek**  
erős családok, üres kaptafók, kerti butorok eladó. Széchenyi-ut 20. sz. 1704

**Most jelent meg!**

Háztulajdonosoknak, bérlőknek, kereskedőknek egyaránt nélkülözhetetlen a legújabb **LAKÁSRENDELET,**

mely az eddig megjelent összes hasonló rendeleteket hatályon kívül helyezve, új rendelkezéseket tartalmaz a requirálásra, felmondásra, béremelésre nézve.

Magyarozattal ellátta **dr. Buczy Ferenc** ügyvéd, volt lakáshivatali előadó, a debreczeni háztulajdonosok egyesületének ügyésze.

Kapható a kiadó „MELIUSZ” könyvkereskedésben, valamint minden könyvesboltban.

**DOLLÁR** szokol, lei és mindenféle arany és ezüst pénz vétel és eladása  
Tőzsdéi megbízások. Külföldi kifizetések (Devizák).  
**RANKAI** bankirodája  
Debreczen, Degenfeld-tér 6. szám (Kenyérfiac). Telefon szám 209. és Piac-utca 67. szám (Frohner-szálloda). Telefon szám 407.

**ECET**  
kicsinybeni eladását hatósági árak mellett március hó 16-án megnyitott üzletünkben :: ::  
**Piac-utca 77. sz.**  
alatt az udvarban megkezdjük  
**Löblé H.**  
ecetgyár.

**Szólókötöző zsinog**  
legjobb impregnált minőség  
**KARDOS LÁSZLÓNÁL**  
KOSSUTH-UTCA 9-IK SZÁM.

Hatóságilag támogatott **népruházati cikkek kiárusítása**  
Simonffy-utca 2.  
(Városi bérház, volt burgonya-elosztó helyiségben.)

Kiárusításra kerülnek:  
Munkás bakancsok,  
Női és gyermek cipők,  
Fustlán, trux bricsesz és pantalló nadrágok,  
Férfi és női fehérművek,  
Kanavászok, zephirek,  
Férfi ruha fustlán és zoig szövetek  
a legolcsóbb árak mellett!